

奋楫逐浪 迈向更高质量

——2020中国区域经济版图之长三角篇

2020年,长三角地区在遭受新冠肺炎疫情冲击之下,展现出强大的经济韧性。三省一市围绕一体化和高质量两个关键词,打破行政壁垒、提高政策协同,让要素在更大范围内畅通流动,凝聚强大合力,促进高质量发展。

新经济新动能增强一体化发展活力

在革命老区江苏盐城,呼啸的海风正成为助推该地经济发展的新动能。随着长三角一体化深入推进,这里的风电产业汇集了大批跨江北上的风电企业,绿色新能源正成为这座城市的支柱产业。

“近年来,盐城新能源产业始终保持着20%以上的年增长速度。”盐城市委书记戴源说,目前该市正打造风电、光伏、生物质发电融合的供应链,为新能源产业全球合作、技术研发应用、数据共建共享打下坚实基础。

事实上,盐城积极利用长三角资源和产业协同优势,挖掘绿色新产业、新机遇,只是三省一市协同实现高质量发展的缩影。新能源增添新动力,新基建催生新动能。上海市经信委主任吴金城表示,上海正紧抓推进新基建的机遇,聚焦5G、区块链、AI等新技术,大力推进长三角工业互联网一体化发展示范区建设,引导重点行业龙头企业开放应用场景,推动行业性工业互联网平台赋能,引导中小企业上云、上平台。

安徽省着力促进数字产业化、产业数字化、基础设施新型化,引入阿里、用友等云服务商来皖开展业务。

仅2020年上半年,安徽省就新增2800家企业与云资源深度对接,较去年同期增长87%。此外,科大智能、长江工业大数据等皖系企业与长三角地区的中国商飞、阿里巴巴、徐工信息等企业在工业互联网领域开展深度合作。

“长三角一体化产业合作不断取得新成果。”安徽省经济和信息化厅产业处有关负责人表示,安徽省经信部门联合沪苏浙签订智能网联汽车一体化发展战略合作协议,汽车产业合作明显加快,蔚来汽车高端新能源乘用车智能工厂建成。

从“三张图”到“一张图” 跨区域一体化制度创新形成

今年以来,长三角各地加快制度创新,积极发挥制度创新策源地功能。在仅挂牌1年的长三角生态绿色一体化发展示范区,上海市青浦区、江苏省苏州市吴江区、浙江省嘉兴市嘉善县三地已协调推进统一规划编制,从原来的“三张图”变为如今的“一张图”。

长三角生态绿色一体化发展示范区执委会副主任张忠伟表示:“探索跨区域一体化制度创新是示范区的核心使命。我们将重点围绕规划管理、生态保护、土地管理、项目管理、要素流动、财税分享、公共服务和公共信用等8个方面率先开展一体化制度创新,示范引领全国区域

协调发展。”

张忠伟认为,生态绿色是长三角一体化高质量发展的集中体现。未来,示范区将加快探索生态友好型高质量发展模式,以水为脉,保护水生态、提升水品质、做好水文章,以青浦西岑科创中心、汾湖高新区等发展,形成蓝色创新珠链,探索发展路径,展示示范效应。

长三角区域合作办公室主任马春雷透露,长三角一体化上升为国家战略以来,三省一市通力协作共推出实施了69项制度创新,签署了132项合作协议,建设了67个合作平台,制定了56项规划和相关政策。

要素自由流动 长三角迈向更高质量一体化

来自江苏南通的神马电力,去年入驻上海的虹桥绿谷广场,把工程总包、海外拓展等业务放在上海,把智能制造工厂放在南通,借助上海的人才、金融优势整合全球资源,把电网工程建设新解决方案推向世界。

神马电力董事长马斌说,得益于长三角一体化,该公司通过引进来、走出去,从一家小作坊发展成为上市公司,新技术、新产品获得美国电气和电子工程师协会相关国际标准制定的主导权。

今年以来,长三角区域发挥人才富

集、科技水平高、制造业发达、产业链供应链相对完备等优势,积极探索形成新发展格局的路径。在上海市发展改革委副主任阮青看来,长三角各城市正强化合作思维和主动服务精神,聚焦规划对接、战略协同、专题合作,市场统一、机制完善,提高经济集聚度、区域连接性和政策协同性,促进创新链、产业链融合和一体化布局,在深化区域分工合作中拓展发展空间,实现高质量发展。

在传统园区共建“飞地经济”模式的基础上,上海和浙江着力打造的“创新飞地”和“人才飞地”已成为长三角资金和人才要素一体化实践的热点。如上海张江(衢州)生物医药孵化基地、嘉善国际创新中心(上海)、瑞安市(安亭)飞地创新港等“创新飞地”已在“研发在上海、生产在浙江”协同创新模式方面进行了实践。“双招双引”一体化趋势成为三省一市的共识。

正如南京财经大学教授张为付所言,长三角地区正扣紧全国发展强劲活跃增长极、高质量发展样板区、率先基本实现现代化引领区、区域一体化发展示范区、改革开放新高地的战略定位,打破资源条块分割,去除不合理的市场准入门槛,实现三省一市科技资源、人才优势和教育成果的协同利用和开发,协调发展的新动能正成为长三角经济高质量发展的新引擎。

据新华社上海12月14日电

我国强化医疗服务体系布局

“高峰”“高原”“高地”并重

据新华社北京12月14日电 国家卫生健康委员会医政医管局监察专员焦雅辉说,“十四五”期间要强化医疗服务体系布局,让国家有“高峰”,区域有“高原”,省里有“高地”。

今年5月,国家卫健委办公厅发布通知,要求加快推进国家医学中心和国家区域医疗中心设置工作。焦雅辉说,目前心血管、癌症、老年、儿童、创伤、重大公共卫生事件等类别的国家级中心设置工作已完成,呼吸中心和传染病中心的设置工作正在加速推进。

焦雅辉在日前举行的第八届国家癌症中心学术年会上说,目前跨区域就医是群众就医的一个突出问题。她说,“十四五”期间,供给侧改革要以公立医院高质量发展为主线,除布局若干个相应专业类别的国家医学中心,形成国家“高峰”之外,要做到区域有“高原”,就是要布局若干个国家区域医疗中心,引领区域医疗服务水平、满足区域医疗服务需求。此外,省里还要有“高地”,就是在相关省份设置若干个专科突出的省一级医院。在这一方面我们需要“扶弱”,把国家的“高峰”、区域的“高原”在短时间内扩容、下沉,以托管、合作共建等方式,把优质医疗资源引到患者跨区域就医大省,助力解决患者异地就医问题。

6年“瘦身”超80%

负面清单缩减见证开放步伐

据新华社北京12月14日电 商务部国际贸易经济合作研究院14日发布报告显示,2013年9月至2019年底,我国自贸试验区建设6年多来,负面清单几度缩减,从190条减到37条,“瘦身”程度超过80%,见证了中国不断扩大开放的步伐。

这份报告名为《中国自由贸易试验区发展报告2020》。报告指出,从2013年9月到2019年底,我国自贸试验区数量从上海1家扩容到18家,形成覆盖东西南北中的改革开放新格局。2020年又新增3个,最终形成21个自贸试验区。

制度创新是自贸试验区的核心任务。6年多来,全国层面复制推广制度创新成果达223项。其中2019年有66项,包括投资、贸易、金融开放创新、事中事后监管、优化税收征管等领域。

在投资领域制度创新方面,自贸试验区负面清单进一步缩短。6年来,清单中限制类措施和禁止类措施分别缩减88.8%和47.4%。服务业限制措施数量从95项下降到28项。

商务部国际贸易经济合作研究院副院长张威接受记者采访时表示,未来自贸试验区建设在开放领域和开放水平方面要进一步提升,特别是服务业和服务贸易方面加大开放;进一步对标国际最高标准规则,加大压力测试;赋予自贸试验区更大改革自主权,支持更多差异化、系统化探索,以形成全国可复制可推广经验。

中国第一宗“雨水交易”成交

雨水资源市场化进入实践阶段

据新华社长沙12月14日电 中国水权交易所14日发布消息称,全国首宗雨水资源使用权交易顺利成交。这宗湖南省长沙市高新区雨水资源使用权交易的成功“落地”,标志着我国雨水资源等非常规水资源实现生态价值市场化进入了实践阶段。

长沙市海绵城市生态产业技术创新战略联盟秘书长刘波介绍,此次交易内容为湖南雨创环保工程有限公司以0.7元/立方米的价格对湖南高新物业有限公司集蓄的4000立方米/年的雨水资源进行收储,再以3.85元/立方米(低于当地自来水价20%)的价格转让给长沙高新区市政园林环卫有限公司,用于园林绿化、环卫清扫作业用水,替代优质自来水。

中国水权交易所表示,下一步将通过扩大配置领域、强化配置手段、提高配置比例,加快探索可复制、可推广的非常规水资源集约化利用经验。



12月14日,游人在南京紫金山欣赏雪景。近日全国多地出现降雪,雪后大地银装素裹,美景纷呈。

新华社图片

通州让企业安心扎根扩容

(上接A1版)

产业的高度集聚带给企业追加投资,进行项目扩容提质的信心。目前,通州在压铸、电子信息、家纺等多个产业集聚区涌现出鸿图、丽智电子、江海电容器等16个“二期”在建项目,总投资391.4亿元。

亲清营商,企业安心做大

“以前这条路上基本看不到出租车,就算叫滴滴,司机也有说太偏远不愿意来的。现在有209路公交车直达城区商场,我们跟通州主城区生活圈更近了。”丽智电子(南通)有限公司资深助理张和坚感慨。

南通高新区集聚了数千家企业,但前几年由于园区较新、道路偏远,公交路线没有完善,园区人员出行困难。今年8月,通州同步开通209、210路两条公交线。“这是我们为南通高新区企业职工定制的出行线路,上班时间发首班,下班时

间发末班,最大限度满足职工往来主城区的需求。”通州畅行公交有限公司885车队队长姜建国介绍。

2016年落户、2017年量产、2018年启动二期建设,丽智电子蹄疾步稳推进项目扩容。目前二期约4万平方米厂房已竣工等待验收,明年便可投产使用。正在规划的三期准备拓展新的电容门类。张和坚说:“从项目推动、企业招工、基础设施配套跟进等,政府部门都给予了很大的支持,很庆幸选择了通州。”

通州以服务企业为己任,帮助企业解决各类发展难题,用真情营造亲清生态圈,激发企业“二次创业”的激情,努力催生出一批投资规模大、科技含量高的优质“再生”项目,推动企业发展、产业壮大。

7月27日,中国银行、建设银行、农业银行等7家银行组成银团,共同为恒科提供35亿元的贷款。恒力集团副董事长、总经理范红卫说:“当地政府及银行金融机构一如既往地支持恒科新材料

项目,让政银企之间的合作更放心、更舒心,也让我们企业能更安心地在这里投资兴业。”

创新驱动,瞄准长远发展

“从一期、二期,到现在的三期,厂区扩容的过程也是我们创新转型的过程。”南通江华纺织有限公司负责人胡小龙介绍,江华纺织项目2009年落户石港科技产业园,是园区首批投产的企业,今年4月三期项目开工建设,企业已从起初的棉纺纱转型为非织造无纺布生产。

胡小龙和他的父辈出生的南通开发区新开街道,跟观音山和小海接壤,是南通传统纺纱织布最早兴起的一块区域。棉纺纱让他赚得了第一桶金,但在今年初,他决定砍掉起家的一期棉纺纱生产线,这意味着要损失90%的销售额。”做这样一个决定真的不容易,但是为了长远发展,必须从劳动密集型企业转向技术和资金密集型企业。”胡小龙很快将目光转向

非织造类的水刺无纺布和熔喷无纺布。

2017年底,江华纺织投入1.5亿元启动二期建设,上马两条水刺无纺布生产线,主要为面膜、湿巾、一次性个人卫生用品等提供半成品。

时隔两年,江华纺织再次扩容,新上8条熔喷布生产线,产品出口欧洲、日韩、东南亚等国家和地区。“目前我们出口的熔喷布产品指数已经达到了欧盟最高医疗用品标准,目前国内只有20%的企业可以达到这样的标准。”胡小龙介绍。今年,江华纺织又在布局四期项目,“主要考虑往水刺无纺布行业的下游发展,自己生产一些面膜、湿巾等产品。”今年1—10月,江华纺织完成3亿元销售额,全年预计可达4亿元。

创新为主轴驱动企业不断投人、扩容提质,成为通州创新发展新的火车头。今年前三季度,通州实现高新技术产业产值238.27亿元,同比增长4.2%。

本报见习记者 印春湘
本报记者 曹俊彦 张聪

通告

通公交规[2020]55号

因雨污水管道改造及芦泾港闸拆复建工程施工需要,为确保道路交通安全和施工顺利进行,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条之规定,决定对果园路、沿江路等道路实行以下交通管制措施:

1、2020年12月16日至2021年2月10日,对果园路(公交通车场至泽生街)实行局部围封施工,禁止机动车通行。过往机动车请从天生路、通燧路等道路绕行;

2、2020年12月16日至2021年9月20日,对芦泾路(沿江路口以北)、沿江路(芦泾路口以东)部分路段实行全封闭施工,禁止车辆和行人通行。过往车辆请从古港路等道路绕行。

特此通告

南通市公安局交通警察支队
2020年12月10日

通告

通公交规[2020]53号

因通州湾示范区东安园区道路改造工程施工需要,为确保道路交通安全和施工顺利进行,依南通通湾城市基础设施建设有限公司申请,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条之规定,决定自2020年12月16日至2021年5月31日止,对东安大道、江珠路、海明路、海安路、大禹路、海新路等道路部分路段实行分期局部或全封闭施工。敬请过往车辆及行人自觉遵守施工路段交通信号,从预留通道减速慢行或提前择道绕行。

特此通告

南通市公安局交通警察支队
2020年12月10日

南通市市区国有建设用地使用权出让公告

通自然资规告出告〔2020〕第63号

根据国家有关法律、法规,经南通市人民政府批准,南通市自然资源和规划局以网上挂牌方式,通过南通市国有建设用地使用权网上交易系统(<http://www.landnt.com>)出让下述宗地国有建设用地使用权。出让地块的基本情况和规划指标要求,以及网上竞买申请、缴纳保证金和挂牌出让时间详见下表1、表2。

表1

地块编号	地块位置	用地性质	产业门类	用地面积(平方米)	容积率	建筑密度(%)	建筑系数(%)	绿地率(%)	投资强度(万元/亩)	出让年期(年)	竞买保证金(万元)	起始价(元/平方米土地)
M20234	常兴路南、竹林路东	工业	专用设备制造业	55293.9	≥1.0 且≤2.0	≥40 且≤60	≥40	≥12 且≤13	≥1000	50	450	384

表2

地块编号	网上竞买申请和缴纳保证金时间	网上挂牌出让时间
M20234	2021年1月7日起, 2021年1月19日上午11时止	2021年1月7日起, 2021年1月21日上午11时止

上述出让地块详细资料及出让要求等详见南通市国有建设用地使用权网上交易平台《出让文件》,有意竞买人请登录网站(<http://www.landnt.com>)了解详情,并在网上办理竞买手续。咨询电话:0513-59001186,59001598。

南通市自然资源和规划局

2020年12月15日